



■市北区做强胶州湾东岸滨海滨河产业带,坚持聚湾强心、内涵发展,加快更新改造邮轮港区,打造国际航运贸易金融创新港和高品质滨海休闲活力区。

修相科 摄



市北区10件40项区办实事圆满收官

“民生清单”变“幸福账单”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新



■大连支路7号院的航天主题彩绘。
余瑞新 摄

2023年的进度条即将拉满,回望这一年——新建的楼院凉亭下,老人们搬着马扎子晒太阳、话家常;新开办的学校里,孩子们的朗朗读书声传出;彩虹健身步道上,青年们悠闲慢跑,尽享彩色“多巴胺”的梦幻;浮山森林公园里,草坪交响音乐会上乐曲悠扬,围观者近距离感受自然与音乐碰撞带来的视觉、听觉盛宴;大鲍岛文化休闲街区里,游人穿梭,领略老建筑里的新时尚。

一幅幅生动的图景,恰是对区办实事落地有声的现实回应。记者自市北区获悉,今年,市北区把“补短板、提品质”作为民生工作的主线,确定10件40项区办实事,目前已全部完成,圆满收官。

高质效完成5.2万户老旧小区改造

大连支路7号院是辽宁路街道2023年老旧小区改造项目之一。在广泛征集居民意见需求的基础上,街道为楼院加装外墙保温、重整地面铺装、更新更换老化室外下水管道、设置非机动车停车位和晾衣架等便民设施,全面满足居民生活基础需求。值得一提的是,在基础设施规范化改造的过程中,街道还结合楼院周边学校多的特点,确定了航天主题楼院科普彩绘,打造市北区少先队校外实践教育基地。

老旧小区改造是提升群众幸福指数的民生工程、民心工程。今年,和大连支路7号院一样焕新的市北老旧楼院达1017栋,惠及群众约5.2万户,改造范围和面积居青岛各区市之首,惠及居民数量占全市老旧街区改造居民的一半以上。尊重民意是老旧小区改造的前提,也是改造工作改到“心坎上”的关键所在。为此,市北区坚持发挥基层党组织作用,鼓励小区居民全过程参与,确保实事做实、好事办好,努力让群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。

市北区总面积65.4平方公里,常住人口超过110万人,是典型的人口大区、民生大区。如何让民生保障更加精准有力?

在社会救助方面,市北区建立响应迅速、程序简化、服务暖心的救助模式,今年以来累计救助低保、特困等弱势群体13.6万人、发放资金补贴1.4亿元,实施残疾儿童康复救助780余人次,重度困难残疾人托养服务实现全覆盖,确保应保尽保、应救尽救、应享尽享。

在稳就业方面,开展“社区微业”“乐业市北”等活动,组建1314名就业人才服务专员队伍,举办各类招聘活动160余场,实现城镇新增就业4.26万人,扶持创业约6000

人,超额完成年度目标。

在关怀照护“一老一小”方面,对300余户需老人家庭实施适老化改造,完成59处养老服务点、站点改造升级,助餐场所达到68家,新增助医、托养等多元服务,累计开展老年人免费筛查10万余人次,基本建成“15分钟养老服务圈”;加快提升3岁以下婴幼儿照护服务,幼儿园开办托班37家,成立全市首家“医育结合型”托育机构。

新开办6所学校及幼儿园,新增学位5300余个

继今年6月竣工交付育新小学、同德小学、中央商务区实验学校后,近日,万科未来城配套45班九年一贯制学校及12班幼儿园、人民路295号小学两所新建学校迎来主体封顶,预计明年投入使用,将提供学位3200余个。

“市北区作为主城区核心,人口密度大,每年净流入学生稳定增长。目前,全区义务教育中小学共计92所,在校生10万人,肩负着‘有学上’和‘上好学’的双重压力。”市北区教育和体育局党组书记、局长罗东介绍,今年以来,市北区新开办育新小学、同德小学等6所学校及幼儿园,新增学位5300余个,启用教育集团大沙路学校、劲松三路小学等5所开工在建的学校将于2025年前陆续交付使用,有效满足适龄儿童入学需求。

和教育同样备受市民关注的还有医疗。12月26日,山东大学齐鲁医院(青岛)二期项目正式启用。作为山东省“补短板、

强弱项”及青岛市“项目落地年”重点突破项目,山东大学齐鲁医院(青岛)二期项目建设是今年市北区引入优质医疗卫生资源的关键动作。该项目总建筑面积28.38万平方米,建设内容主要包括新建医疗综合楼(地上16层,地下3层)、立体停车场及相关配套设施,设置床位1104张。

山东大学齐鲁医院(青岛)院区位于交通要道合肥路上,医院日均就诊量约4000人次,现有泊位500余个,停车位远少于实际停车需求,近两年停车问题愈加突出,医院周边道路交通拥堵,影响居民就医和出行。二期项目紧临一期,不仅扩充了办院空间,其新建的两个智能立体停车库,提供智能车位1696个,总车位达2320个,极大缓解这一区域的停车压力。

在文体生活方面,市北区的发展也可圈可点。今年以来,已完成区图书馆改扩建,联合中央音乐学院将在广兴里打造成为艺术里院文化体验中心,打造城市书房、庭院演艺等文化艺术载体35处,台东记忆馆、大鲍岛里院记忆博物馆建成开放;加快弘诚体育场、滨海文化体育中心等一批文体设施建设。已累计安装、更新体育健身器材1300件,举办“乐艺市北”嘉年华、时尚体育节等各类文体活动5000余场次,文体生亮点纷呈。

建成微更新项目140余个,完成11处山头公园整治

12月26日零点,重庆高架路主线及九对匝道实现“当年开工、当年通车”。

优化、创新实施税费优惠政策
市北税务助力经营主体“根强苗壮”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 万云军

涉税风险,使得企业营收持续向好。”青岛港口装备制造有限公司财务负责人刘增彬说。

“国家对企业研发费用加计扣除政策多次升级,为企业创新发展提供了‘真金白银’的支持。2022年以来,公司享受高新技术企业加计扣除40余万元,‘六税两费’减半征收10余万元。”青岛华凯海洋科技有限公司财务负责人韩玉岩介绍,公司属于“专精特新”企业,研发团队成员先后荣获大国

工匠、全国纺织工业劳动模范、齐鲁巾帼工匠等荣誉,聘请包括3名院士在内的10余名专家担任技术顾问,研发基础雄厚,但研发投入往往难以在短期看到效益。“好在近年来研发费用加计扣除政策支持力度大,市北区税务局第一时间跟进辅导,让我们能够及时享受研发费用加计扣除政策。”

这仅是市北区企业快享税费优惠政策红利的一个缩影。今年以来,市北区税务局延续优化和创新实施的税费优惠政策接

连推出、密切落地。为推动税收政策红利直达快享,激发企业发展活力,坚持“全面覆盖”与“精准辅导”相结合,市北区通过平台推送、上门走访、开展政策培训会等“线上+线下”多种形式广泛开展政策宣传辅导,确保纳税人懂政策、会操作、能享受。下一步,市北区税务局还将在持续提升服务质量方面狠下功夫,把政策红利的“及时雨”转化为企业发展的“税能量”。

短讯

市北2个工程研究中心入选“省级”名单

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 郭豪

近日,山东省发改委发布了《关于公布2023年认定山东省工程研究中心名单的通知》,市北区推荐申报的2个工程研究中心获批,分别为青岛市勘察测绘研究院的地下空间数智化技术山东省工程研究中心、青岛啤酒股份有限公司的啤酒生物发酵工程山东省工程研究中心,获批数量居全市前列。

地下空间数智化技术山东省工程研究中心依托青岛市勘察测绘研究院,联合山东科技大学、中国石油大学(华东)共同筹建,主要以各类地下空间设施及地质岩土环境为对象,研究采用探查、测绘、勘察等数智化技术,实现地下空间信息化、数字化、智能化与精细化管理。该中心目前拥有发明专利20余项、软件著作权50余项,形成了一系列技术标准规范及具有核心自主知识产权的数据与软件产品,广泛应用于重大地下空间开发利用工程及辅助决策。

啤酒生物发酵工程山东省工程研究中心依托青岛啤酒股份有限公司,联合山东大学共同筹建,研发场地面积5000平方米以上,仪器设备总价值近亿元。中心致力于发酵菌种挖掘及评价、低醇啤酒发酵与精准调控、啤酒发酵智能制造与智慧储运、营养健康及功能产品开发研究,解决制约啤酒生物发酵产业可持续发展的关键核心技术、重大装备以及高端产品创制瓶颈,建成“创新型、平台型、开放型、伙伴型”的啤酒生物发酵工程创新和应用转化平台,为实验室技术成熟化、工程化放大和可靠性验证等提供基础条件。

近年来,市北区坚持以创新平台建设作为打造高层次人才队伍、提升技术创新能力、推动产业转型升级的重要抓手,立足产才融合、创新驱动,持续巩固创新平台人才集聚、技术创新关键地位,加快培育了一批科技创新能力较强、人才集聚效应显著、示范引领作用突出的工程研究中心,推动高能级创新平台扩量提质,科技创新水平全域建强。下一步,市北区将深入实施创新驱动发展战略,加快创新主体培育,加速科技人才集聚,按照规划储备一批、培育认定一批、优化提质一批的原则,着力打造人才引领型创新平台发展梯队,构建科技创新与人才引育同频共振、融合发展新格局。

打造“尚才小站”

河西街道为人才构筑有温度的“落脚点”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 谢卫兵

日前,家住中海寰宇、即将毕业的刘俊宇来到河西街道“尚才小站”咨询,了解在青落户、领取高校毕业生住房补贴等最新政策。人才服务专员针对其情况耐心解答,实现政策问答零距离。

据了解,为进一步加强引才聚才、优化人才就业创业,打造宜居生活环境,河西街道把“尚才小站”人才工作站建设作为“一把手”工程,积极统筹社区党群服务中心、网格党群服务站等线下阵地资源,按照就近便利、资源集约原则,依托小水清沟社区党群服务中心、城市书房等优质办公资源,成立街道首个“尚才小站”暨河西街道人才网格服务站,开展人才招聘、政策解读、志愿服务、红色阅读等人才服务,为人才构筑有温度的“落脚点”。

目前,街道已依托“尚才小站”设置政策咨询台,围绕政府、企业、人才等群体实际需求,及时发布各级各类人才政策文件;着力加强社区、网格人才专员培训,充分发挥人才服务专员作用,针对不同行业类别和人才类别,不定期召开政策解读会;全方位当好“店小二”,做好各项人才政策的宣传发动和答疑指导。今年以来,“尚才小站”已累计开展多次政策宣讲,打造政策、人才等信息的集散地和共享平台。

加强对企业人才“送服务、送政策、送关怀”走访调研活动,对汽车贸易大道等企业党组织建设情况、人才需求情况摸底,目前已走访金阳光集团、东联汽车、青岛喜盛迪汽车销售等50余家企业,征求意见建议30余条,成立党支部1个。打造人才服务线上平台矩阵,将“北尚英才”等微信公众号张贴在明显处,为人才提报需求、了解人才政策等提供方便,让人才“足不出户”了解能享受的政策红利,并定期更新辖区内企业人才需求信息库,通过公告栏和微信群发布,促进企业与人才之间的沟通合作。